

Turisté z Vysočiny zahájili sezonu

Více než 500 turistů ze všech koutů kraje se shromáždilo na Karlově náměstí v Třebíči.

■ Antonín Zvěřina

Dvě noci jsem nespál, prozradil předseda trebičského klubu turistů Ladislav Tomáš před zahájením jarní turistické sezony na Vysočině na Karlově náměstí v Třebíči v sobotu 15. dubna.

Proč? Počasí venkovní akci ve čtvrtek či pátek rozhodně nepřálo a déšť zkrápěl celou Vysočinu. V sobotu dopoledne se nakonec počasí umoudřilo, i když si někteří přihlížející stěžovali, že jim mrznou uši.

Slavnostní zahájení letos pořádá Klub českých turistů, odbor Třebíč ve spolupráci s městem Třebíč pod patronací starosty Pavla Pacala.

Konal se u příležitosti 100 let od vzniku Klubu českých turistů Třebíč, a jednalo se o 32. ročník slavnosti. Někteří účastníci na zahájení nečekali a vydali se na jednu z tras ještě před devátou hodinou.

Plný autobus

Například turisté z Humpolce, kterých přijel plný autobus, si ve stánku vzali mapku pochodu, tatrankskou venovanou městem a vyrazili na cestu.

Většina turistů ovšem v dobré náladě vyčkávala odemknutí letošní sezony. Na Karlově náměstí samozřejmě nechyběl patron starosta Pavel Pacal,



MAPA na startu, tatranka, a už se turisté vydávají z Karlova náměstí v Třebíči na cestu.
Foto: Antonín Zvěřina

který přišel i s rodinou.

Velice se omlouval za svůj neturistický úbor, ihned po zdravici spěchal oddávat a vítat nové občánky města. Přiznal, že i on sleduje situaci na řece Jihlavě, vydatné deště hladinu zvedly na druhý povodňový stupeň.

„Informaci jsem obdržel i v noci, konkrétně ve tři hodiny ráno,“ okomentoval časné probuzení, které mu ovšem nic neubralo na dobré náladě.

Slavnostní zahájení začalo na náměstí v devět hodin a moderování se ujala příležitostná turistka Eva Fruhwirtová, byť se svěřila, že její zdravotní stav není ideální.

Inu, deštivé počasí přímo vybízelo viry a bakterie k napadení dýchacího ústrojí. Ale Eva už mnohokrát dokázala, že je bojovnice a nachlazení na ní nebylo znát.

„Není špatné počasí, jenom špatné oblečení,“ zahájila svoji řeč oblíbenou frází a vzápětí všechny přivítala a potěšilo ji, že mezi turisty spatřila mnoho známých tváří.

Jako první přivítala senátorku za Třebíčsko a také turistku Hanu Žákovou, následně starostu Pacala, předsedu trebičských turistů Tomáše, předsedu turistů na Vysočině Jaroslava Šlechtu a radního kraje a trebičského rodáka Jana Břížďalu.

Vyčistí hlavu

„Všichni vědí, že bydlím v Koněšíně nedaleko Dalešické přehrady, a hned za domem se můžu vydat na Halířku, což je poutní místo trampů, kde si vyčistím hlavu a pomodlím se,“ vyznala se Žáková.

Ráda má i pochod do malé dědinky na pomezí Třebíčska a Jihlavska Radošova, kde se pravidelně koná bohoslužba v kapli sv. Jiljí.

Pacal přiznal, že má oblíbenou trasu na Slovensku v západních Tatrách a do přírody raději vyráží si zaběhat či vyjízdit na bicyklu.

„V okolí Třebíče je nádherně a dá se vyrazit kamkoli,“ doporučil trebičský starosta. Vyslovil radost nad tím, že se umoudřilo počasí a že i hladina řeky Jihlavy začíná klesat.

Vznik klubu turistů

■ Klub českých turistů vznikl dne 11. června 1888 v Praze. Prvním předsedou se stal Vojta Náprstek. Následující rok vznikaly i mimopražské odbory.

■ Bouřlivý rozvoj turistiky nastal však po I. světové válce, kdy se turistika a cestování stala módou. Po vzniku Československé republiky se z českého klubu se stal „československý“ a jeho předsedou byl dr. Guth-Jarkovský. Z předválečných 53 odborů s pěti tisíci členy v roce 1922 existovalo 170 odborů s 30 tisíci členy.

■ Klub českých turistů, oblast Vysočina vznikl 18. března 1992 v Jihlavě a v roce 2023 oslavil 30 let své existence. Sdružuje téměř 1600 členů v 22 odborech.

■ Klubu československých turistů v Třebíči byl založen 16. prosince 1923. Bylo třeba nejdříve vybudovat síť řádně vyznačených stezek. To se dělo podle návrhu

Břížďala v úvodu omluvil náměstka hejtmána Romana Fabeše, který má v gesci turistiku a odvolaly ho jiné povinnosti. „Kraj podporuje turistická značení a také mládež a věřím, že se tady sejdou noví turisté i za dalších sto let,“ pravil.

Předseda turistů z Vysočiny Šlechta připomněl, že letos uplynulo 135 let od založení první turistické organizace a i trebičská akce je součástí oslav.

„Děkuji pořadatelům a nebudu zahájení zdržovat, abyste zbytečně nepromrzli,“ ukončil krátkou zdravici Šlechta. Žáková neopomněla oslavenci, trebičskému klubu turistů, předat dárek, kde nechyběly i povzbuzující tekutiny.

Turistům vyšlo vstříc i trebičské městské kulturní středisko a připravilo pro ně vstupenku, která nabízela možnost navštívit velký výčet trebičských památek.

Krásné vyhlídky

Vstupenka platí až do konce června, což mnoho zájemců určitě přivítalo. Tomáš vysvětlil všem trasy a upozornil na dvě vyhlídky, krásný pohled na město ze Strážné hory a daleko do krajiny z rozhledny na Pekelném kopci.

„Všichni se sejdeme v Kracovicích, kde jsme pro vás připravili občerstvení, dostanete razítka a pamětní listy, a možnost si popovídat,“ nastínil Tomáš.

„Třebíčská organizace byla založena před sto lety v trebičském hotelu Podlipný u vlakového nádraží a přihlásilo se 222 lidí. Počátky nebyly jednoduché, ale podařilo se označit zhruba 300 kilometrů tras. Organizace přežila i druhou světovou válku a totalitu, kdy byla přičleněna pod jednotnou tělovýchovu,“ poukázal Tomáš.

Pak už následovalo pověšení dvaatřicáté stuhu na pomyslný klíč a turistická sezona byla zahájena. Fruhwirtová pak chtěla vědět, kdo na náměstí zastupuje Třebíč, Jihlavu, Havlíčkův Brod, Žďár nad Sázavou či Pelhřimov.

A vždy se nějaká ruka zvedla. Ale do Třebíče přijeli i zástupci turistů z mnoho jiných míst na Vysočině, například z Měřína, i z Brna. Celkem jich bylo 526. Pak už následovalo památní fotografování a turisté se vydali na trasy.



Vás srdečně zve
na přednášku

ING. PAVLA JAJTNERA

Diplomatem v Rakousku, Maroku a u dvou papežů



Přijďte ve čtvrtek 11. května 2023 v 17:00

Budeme v útulné zasedací místnosti kanceláře
KDU-ČSL na Karlově náměstí 38 v Třebíči
(vchod vedle knihkupectví Jakuba Demla, I. poschodí)

VSTUP VOLNÝ

turisty učitele Rudolfa Dvořáka, který rovněž byl autorem prvního Průvodce Pojihlavě a Pooslavím.

■ Zázemí měli turisté po dlouhá léta v hotelu Podlipný u nádraží. V roce 1940 byl klub přejmenován na Klub českých turistů, župa západoslovanská, se sídlem v Třebíči.

■ II. světová válka činnost klubu silně omezila. Klub jako jediný nebyl fašisty organizačně zrušen a tak se stal útočištěm členů rozpuštěného Sokola a Junáka.

■ Po roce 1948 byly všechny organizace sloučeny do tělovýchovných organizací a turistická ubytovna byla přestěhována na trebičský zámek.

■ Rozvoj turistiky nastal však až po roce 1989, kdy navázal na svoji činnost po svém založení.